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 (الموضــوع الأول) :عناصر الإجا�ة
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   3AlCl: 12و  8رقم  ینالوس�ط المستعمل في التفاعل )2  
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 :إسقاط ف�شرب Nللمركب مماك�ات الضوئ�ة ) 3  
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 :P�میرلالبو و  Q لمركبمعادلات التفاعل المؤد�ة ل -أ  )4

Q
CH3 CH
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n
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 وحدات بنائ�ة:ثلاث یتكون من  Pلبول�میرمن ا مقطع -ب    

..............
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CH CH2

CH3

CH CH2

CH3
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 نقاط) 07(:التمر�ن الثاني

-I                         ثنائي الغلیسرید ملاحظة: یمكن كتابة A  بالرمزDG 
 :A ب الكتلة المول�ة لثنائي الغل�سر�داحس )1   

 

              

              
A 1

A 3              3
S

1 mol de A   2 mol  de KOH
   M    2 56,1  de KOH 2 56,1 M = 536 g.mol
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−

−−
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
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 :B المش�ع ب الكتلة المول�ة للحمض الدهنياحس -أ )2
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3 3
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1B B
B B 3

B B

n  n  
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M n 5 10

− −

−
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 :B المش�ع استنتج الص�غة نصف المفصلة للحمض الدهني -ب     
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3 2 X

3 2 10
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 :ا�ةجكما تقبل الإ         

( )

n 2n 2

B

3 2 10

B:  C H O
   M = 12n + 2n + 32 = 200

200 - 32     n = =12             CH - CH - COOH
14

 

 

  2nC:∆9,12 بــــه یرمز ل Cالحمض الدهني  )3
 :C عدد ذرات الكر�ون في الحمض الدهني  -أ

( )

2
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 :Cج الص�غة نصف المفصلة للحمض الدهني استنتا -ب

CH3 (CH2)4 CH CH CH2 CH CH (CH2)7 COOH 
 

 :4SO2H وسط المركزة و في 4KMnOـــ ب Cلحمض الدهني اتفاعل أكسدة  ة�اكت -ج
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 :Aغل�سر�د اللثنائي  الص�غ نصف المفصلة الممكنة ة�اكت )4
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  :Aغل�سر�د اللثنائي  iI الیود قر�نةب احس )5
              

2
              

A
I

              
I

2I

1 mol de A   2 mol  de I
   M    2 M 2 254 100   I = 94,77

536  100 g     I

→

→

→ 

× ×⇒ =
 

-II  
 :ف الأحماض الأمین�ةیصنت) 1

           Ala حمض أمیني خطي �س�ط 
          Asp ض أمیني خطي حامضيحم 

           Tyr  حمض أمیني عطري 
 :A, B, Cص�غ المرك�ات  ة�اكت -أ) 2

H3N
+

CH

CH2

OH

COO
-

H3N
+

CH
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 :الأمیني التیروز�ن للحمض pHiالـ  ق�مة حساب -ب
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2 2
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 Ala-Asp-Tyrالببتید لاثي ثة نصف المفصلة لص�غال كتا�ة -أ) 3
       

NH2 CH
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C NH CH C
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O
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 نقاط) 06( :ثالثالتمر�ن ال
     :الغازي  البرو�انالناتجة عن احتراق كتلة  Qكم�ة الحرارة  باحس -أ ) 1

e e

comb

eaucomb

comb comb

comb

 

 

Q = -66566,6 J

Q = Q + Q = 0
Q = Q + mc ΔT = 0   Q = -mc ΔT

Q = -723×4,185×22
⇒

∑
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  :أنطالبي احتراق البرو�ان الغازي  ق�مة -ب    

-1Q 66566.6° com

m 1.32n = =

bΔH 2218.88 comb n 0

= 0.03 mol
M 44

.0
o

3
kJ.m l= = − = −
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  :لبرو�ان الغازي ل التام حتراقالإمعادلة  ة�اكت -ج    

(g) 2(g) (g 2) )3 2 (8   +   5O     3 O   + C C O 4H H→
ℓ

 

  :أنطالبي تشكل البرو�ان الغازي  حساب -د    

( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

comb f f f f

f (g) f f 2 comb f

(g)

2 3 8 22(g) ( ) (g) (g)

3 22(g) ( ) (g)

f

comb produits reactifs

8

3 8

3 4 5

3 CO 4 H O 5

= CO  + H O - C H - O

 C H =  + - - O

 - 

° ° ° ° °ΔH ΔH ΔH ΔH ΔH
° ° ° ° °ΔH ΔH ΔH ΔH ΔH

 C H 3(-393) + 4(-286)- -2218,8 - 5×0   

 

°ΔH = 

Δ

° ° °H H H=∆ ∆ ∆∑ ∑





( )
( )

(g)3 8f

° -1
3 8f (g)

C H = -1179 - 1144 + 2218,8

ΔH C H = -104,2 kJ.mol

°H

 

 

 

ب أنطالبي تشكل البرو�ان الغازي احس )2
 

  :من خلال طاقات الروا�ط
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( ) ( )
( )
( )
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3

3

3

3

°

°

f

-1

f

f

f

° ° ° ° °

°

C H

C H

C H

C H

= 3ΔH + 4ΔH - 2ΔH - 8ΔH
= (3×717) + (4×4

ΔH
ΔH

ΔH = 2151 + 1744 - 696

36) - (2×348) - 8×413

= -105 kJ

 - 3304

.molΔH
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0لبي هدرجة البرو�ن الغازي أنطا استنتاج -أ    3)
3ΔH: 

      

    °
3 7  ( ) 2 (g) 3 8 (g)  (g) 1

    °
3 6 (g)  (g) 3 7  ( ) 2

    °
3 6 (g) 2 (g) 3 8 (g)

-1

-1

3

C H Cl  +  H    C H  +  HCl  ΔH = -52 

C H   +  HCl    C H Cl   ΔH = -72 

C H   +    H    

kJ.mol

kJ.mol

C

 

H  ΔH

 

           

               

→

→

→





° °
1 2

°
3

-1

= ΔH +ΔH

                                                                           ΔH = -12 kJ.m ol4

 
 

)ب أنطالبي تشكل كلور البرو�ان السائل احس -ب ))f 7
°

(3ΔH C H Cl . 

( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( )

r produits reactifs

1 f 3 8(g) f (g) f 3 7 f 2(g)( )

f 3 7 f 3 8(g) f (g) 1 f 2(g)( )

f 3 7 f 3 7( ) ( )

° ° °

° ° ° ° °

° ° ° ° °

° °

 =  -  

 = C H  + HCl  - C H Cl  - H

C H Cl  = C H  + HCl  -  - H

C H Cl =  C H Cl =-104,1 - 92 + 52 

ΔH ΔH ΔH

ΔH ΔH ΔH ΔH ΔH

ΔH ΔH ΔH ΔH ΔH

ΔH ΔH⇒

∑ ∑





 
-1 -144,1 kJ.mol

) تقبل الإجا�ة في حالة إستعمال ملاحظة: ) 1
(f

°
)3 g8 ΔH C H 105 kJ.mole−−= 

)یجة وتكون النت )f 3 7 ( )
-1° C H Cl = -145 kJ.molΔH  

) Cl-C�طة اب أنطالبي تفكك الر احس -ج )( )°
d C-ClΔH: 
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f CCl

7 1
2 2

7 1
2 2

                     

  

 +  +    +  

° ° ° °

° ° ° °

° ° °
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ΔH
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 
 
 

 
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


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( ) d(C-Cl)

d(C-Cl)

-1
d(C-Cl)

°

°

°

-144,1

= 2151 + 1526 + 121 - 696 

7 1= (3×717) + ( ×436) + ( ×242) - (2×348) - 7×413  - ΔH - 27
2 2

ΔH

ΔH

- 2891

= 

 + 144,1 - 27 

328,1 k

 

J.mol  

 

 
 :أ�ضاوتقبل 

( ) d(C-Cl)

d(C-Cl)

-1
d(C-Cl)

°

°

°

-144,1

= 2151 + 1526 + 121 - 

7 1= (3×717) + ( ×436) + ( ×242) - (2×348) - 7×41

696 - 2891 + 145 - 27  

3  - ΔH - 27
2 2

ΔH
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 (الموضــوع الثانــي) عناصر الإجا�ة
 العلامة

 مجموع مجزأة

 نقاط): 07ول( التمر�ن الأ 
-I  لمركّ�ات نصف المفصلة لص�غ الایجادA ، B ، C  ، D، E ، F: 

 

(C)

CH3CHCH3

CH3 CH CH3

OMgCl(A)
CH3 CH CH3

OH(B)

(D)

COOH

(F)

COOH

COOH

(F)

COOH

CH3 
 

-II  لمركّ�ات نصف المفصلة لص�غ الإیجاد(G) ، (H) ، (I) ،(J): 
 

 
(H)

NO2

(G) (I)

NO2

NO2 
 

-III  التكاثف. بلمرةنوع البلمرة :  -أ�  
 

 مقطع من وحدتین بنائیتین للبولیمیر: -ب      

....

NH C

O
C

O

NHH

NH C

O
C ....
O

NH

 
 

 :ب الكتلة المول�ة المتوسطة للبول�میراحس -ج     
 

14 10 2 2

p m

m

m

p

1

1

H O N )

M n M

M M(C

M 12 14 10 32 28 238g.mol

M 800 238 190400g.mol

−

−

= ×

=

= × + + + =

= × =
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 نقاط): 06(  الثانيالتمر�ن 
I-                        ثنائي الغلیسرید ملاحظة: یمكن كتابة A  بالرمزDG 

 حمض الأراشیدون�ك: معادلة تفاعل أكسدة )1

( ) ( ) ( )3 2 2 24 4 2
CH CH CH CH CH CH COOH− − = − − −

( )

( )

( )

3 2 4

2

2 3

       CH CH COOH

  3 HOOC CH COOH

   HOOC CH COOH

− −

− −

− −

KMnO4

H2SO4

+

+
 

 :سیر�د�الص�غ نصف المفصلة الممكنة لثنائي الغل )2
 

CH O C
(CH2)14 - CH3

O

CH2-OH

(CH2)2-( CH2-CH = CH)4 - (CH2)4- CH3
C

O
CH2 O

CH2 O C
(CH2)14 - CH3

O

CH2-OH

(CH2)2-( CH2-CH = CH)4 - (CH2)4- CH3
C

O
CH O

CH2 O C
(CH2)14 - CH3

O

CH-OH

(CH2)2-( CH2-CH = CH)4 - (CH2)4- CH3
C

O
CH2 O
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 : Aسیر�د�لثنائي الغل  )iI( ب قر�نة الیوداحس )3
 

( ) ( )

( )

( ) ( )

5,8,11,14

5,8,11,14

1

1

2

2
5,8,11,14

C16:0CGlyc 20ér :4

C2

ol

Glyc

0:4

érol

C

     

A H O

 1

A

6:0

  

 

 

A  +   2H O Glycérol

M 2M M M M

M 15  14 14  45 256 g.mol

M 12 20

C

32 32 304 g.mol

M

16:0 C20:4  +    + 

 +  =  + + 

M    = 

−

−

∆

∆

→

= + × + =

= × + + =

∆

( ) ( )

( )

5,8,11,14

1

2C16:0C20:4 H O

A A           

M M 2M

M 92+304+256- 2 18 M 616 g.mol

 + + -

= −

∆

× =

 

 AM لحساب تقبل الإجا�ة التال�ة ملاحظة: -

1

539 68

A 616 g.mol

A :C H O

M 39 12 16 5 68= −× + × + =
 

 

  616 4 x  254

100 g       Ii            
 = 

 4x254x100

  616          
 = Ii            

4 x I2A

164,93

 

 . Aسیر�د�لثنائي الغل sIق�مة قر�نة التصبن  )4

S

              

              

3              3
S

I

1 mol de A   2 mol  de KOH
   616   2 56,1  de KOH 1 2 56,1 = 182,14

616 10     1g   I 10   −−

→

→

→ 

× × ×⇒ =
××

 

 

 -II 
تصنیف الأحماض الأمین�ة : -أ  )1   

         Gluضي.: حمض أمیني خطي حام 
         Serحمض أمیني خطي هیدروكسیلي :. 
        Asn: ديحمض امیني خطي أمی.  

 :Ser-Asn-Gluكتا�ة الص�غة نصف المفصلة لثلاثي الببتید  -ب    
 

CNH2 CH

CH2

OH

O
CNH CH

CH2

C
O

NH2

COOHNH CH

(CH2)2

COOH

O

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0,25 
 
 
 
 
 
 
 

0,25 
 
 
 
 
 

0,25 
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x 

0,50 
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 : C , B , Aكتا�ة الص�غ الأیون�ة لــ   -) أ2 

COOHH3N CH

CH2

C
O

NH2

+

(A)

COOH3N CH

CH2

C
O

NH2

+

(B)

COOH2N CH

CH2

C
O

NH2

(C)

--

 
 

 : pHi  لـ ا ق�مة حساب -ب

 
1 2

i

i

pKa pKapH
2

2,02 8,8pH 5,41
2

+=

+= =
 

 

 هي: pH=8عند  متواجدةالأیون�ة ال الص�غ -ج

COOH3N CH

CH2

C
O

NH2

+

(B)

COONH2 CH

CH2

C
O

NH2

(C)

; --

 
 

 نقاط): 07(  لثثاالتمر�ن ال

 :)Gly(sالغل�سین الصلب  موازنة معادلة تفاعل احتراق -أ )1
 

2
o

2 comb
9 5 1

2 2 224 2 2
NH CH COOH O 2CO + H O N   H(s) (g) (g) ( ) (g)− →− + + ∆


 

 

oب احس -ب
combH∆ 25عند  الاحتراق تفاعلنطالبي أ°C: 
 :بتطبیق قانون ه�س

o o o
comb f f

o o o o
comb f 2(g) f 2 ( ) f 2(g)

ΔH  = ΔH (produits) - ΔH (reactifs)

5 1ΔH  = 2×ΔH (CO ) + ×ΔH (H O )+ × ΔH (N )
2 2

∑ ∑



o o
f (s) f 2(g)

9          - ΔH (Gly ) + × ΔH (O )
4

 
  

o
comb

o -1
comb

5ΔH  = 2×(-393) + ×(-286)  - (-527,5) 
2

ΔH  =  -973,5 kJ.mol

 
  

 
  
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 :C°25عند  من الغل�سین احتراق تام 7,5gإیجاد كم�ة الحرارة الناتجة عن احتراق  -ج
 

( )

1
Gly

                              
Gly comb

                              

M 16 14 32 13 75g.mol

M 75 ΔH  = -973,5 kJ

m 7,5     Q = ?

7,5 -973,5
 Q = 97,35 kJ

75

−= + + + =

 = →


= →

×
= −

 

 : تقبل الإجا�ة التال�ة:ملاحظة

( )

( )

1
Gly

Glyo
comb

Gly

o
comb

M 16 14 32 13 75g.mol

mQ 7,5 ΔH n 0,1mol  
n M 75

Q = ΔH n 973,5 0,1 97,35kJ

−= + + + =

= ⇒ = = =

× = − × = −

 

 :بتطبیق قانون كیرشوف C°60ي التفاعل السابق عند حساب أنطالب )2
 

( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( )
( )

298333

333
o o

p
298

o o
298

0

333

T T0

o o         ,          

2 g g 2 g s2
5 1+ 22 2

   

H H C dT

( )

9    C  2C CO  C C N   C O  C Glyp p p H O p p p4

T
H H C dTp

T

H H C 333 298p

5 1 9C 2 37,45 75,24 29,12 29,37p 2 2 4
  
        

∆ = ∆ + ∆

= +

∆ = + − −

∆ = ∆ + ∆∫

∆ ∆ ∆ −

∆ = × + × + × − ×

∫



( )

1o 3
333

-1 -1

99,20

    C 112,27 J.mol .Kp

973,5 112,27 10 (333 298) 969,58 kJ.molH   −−

 
  
 

 
 
 

−

∆ =

= − + × − = −∆

 

 

gfHتشكل الغل�سین الغازي  أنطالبيإیجاد  )3 (Gly)°∆ : 

(g)

(g)

(g)

(s)

(s)

         1
sub

sub

sub

1

   

 

 

f f

f f

f

Gly(s) Gly(g)  H (Gly) 147 kJ.mol  

H (Gly) H (Gly) H (Gly)

H (Gly) H (Gly) H (Gly)

H (Gly) -527,5 147 380,5kJ.mol  

−

−

→

−

= +

= +

° °

°

°∆ =
°∆ = ∆ ∆

° °∆ ∆ ∆

°∆ = −
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Hسین�في الغل )N-C(ب أنطالبي تفكك الرا�طة احس )4
d C N 
  
 

°∆
−

: 

2 C(s)  +   5/2 H2 (g) +  1/2N2   +   O2 (g)

2 C(g)  +   5H(g)      + N (g)    +   2 O (g)

o
fΔH (Gly)g

....

2 5 2C H NO (g)

....o
sub(C)2ΔH o

d(H H )
5 ΔH
2 −

o
d (N N)

1 ΔH  
2 ≡

o
d(O O)ΔH =

(g)

o
dΔH∑-

 
 

( )

o o o o o
d d d d d

o o o
d d d

o o o o o
d d d d d

o o
d d

ΔH = ΔH (C-C) + 2ΔH (C-H) + 2ΔH (N-H) + ΔH (C-N)

             + ΔH (C=O) + ΔH (C-O) + ΔH (O-H)

ΔH (C-N) = ΔH - ΔH (C-C)+ 2ΔH (C-H) +2ΔH (N-H)

                        - ΔH (C=O)+ ΔH (C-O)+ 

∑

∑

( )

sub

sub

o o o o o o
d (s) d d d f

o
d

o o o
f (s) d

o o o
d d d

o
d

5 1
ΔH = 2ΔH (C ) + ΔH (H-H) +ΔH (O=O) + ΔH (N N) - ΔH (Gly)g

2 2

ΔH (O-H)

5ΔH (Gly)g = 2ΔH (C ) + ΔH (H-H) 
2

1                 + ΔH (O=O) + ΔH (N N) - ΔH
2

 

5ΔH = 2 717 + (436) +
2

≡

≡

 
 
 

× ×

∑

∑

∑ ( )

( ) ( )

o -1
d

o
d

o
d

-1

1(498) + (940) 380,5
2

ΔH = 3872,5 kJ.mol

  ΔH (C-N) 

               ΔH (C-N) 

= 3872,5 - (348) + 2(413) + 2(391)  - (810) + (351) + (463)

=292,5 kJ.mol

  − − 
 

∑

 

 ثانيالموضوع ال تصح�ح انتهى                                            
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